

DOBROGEA JUNĂ

Director-Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Inscris in registrul publicatiunilor periodice al Tribunalului Constanta sub Nr. 3 din 7 Mai 1938

Redacția și Administrația: COȘTANȚA str. Trușel Vănoș No. 27
Abonamentul cu preluat lunar: an. 48.000 lei, 6 luni 300
Poșta Autorizată și Instrucții deosebite — Distribuția și vânzarea la număr
Telefon No. 130

Biserica a înfierat acțiunea politică subversivă

Perseverarea ar fi diabolică...

Scrisorile de desolidarizare cu acțiunea fostei fracțiuni politice „Carda de Fier” abundă în ultima vreme. Cele mai distinse personalități culturale, induse în eroare, de câștigarea legionară se, retrag treptat, treptat după o cunoaștere mai amănunțită a atmosferii anarhice și a structurilor teroriste care domina în rândurile Gărzii de Fier.

Retragerea oamenilor de treabă dela o acțiune criminală, drapată cu romantism politic, este binevenită și merită toată atențiunea.

Retragerea preoților, în frunte cu danii Georgescu-Eđineț (fost duhovnic al studențimii) și Prof. Cr. Cristescu este simptomatică și plină de învățăminte.

Biserica nu se poate amesteca în luptele politice subversive. Prestigiul relațiilor lexe știrbit din aceste lupte.

Dezinteresul, niciodată biserica nu s'a bucurat de o atenție mai vie din partea Statului ca în această epocă de regenerare și ridicare a ne-

mului. Capul bisericii este în același timp și primul sfetnic al tronului. În lumina învățăturilor și a preceptelor creștine se zidește astăzi Statul nou românesc.

Rolul preoților este imens în noua așezare.

Retragerea părintelui Cristescu—profesor la Facultatea teologică—și a preotului Georgescu-Eđineț din rândurile fracțiunilor anarhice sunt semnalele luminoase în beana care cuprinsese o parte a tineretului. Locul studențimii nu poate fi decât alături de Lege și de națiune.

Unitatea sufletească a neamului este porunca supremă a ceasului de față.

Scrisorile preoților Cristescu și Georgescu-Eđineț sunt contribuții serioase la pacificarea și unificare sufletească.

Eroarea de a fi participat la o mișcare seđițioasă este răscumpărată prin lipsa de perseverare, care ar fi fost diabolică. Aportul creștinesc al acestor preoți este cu deosebire prețios.

În chestia apei

O comunicare a primăriei municipiului Constanta

Din partea primăriei municipiului, primim, cu privire la întreruperea apei următoarea:

ÎNȘTIINȚARE

Nr. 19075 din 1 Iulie 1938

Ca privire la alimentarea orașului cu apă potabilă, se aduce la cunoștință populației Municipiului următoarele: Primăria Municipiului a terminat în campania de lucru a anului curent o conductă pentru alimentarea orașului cu apă de la uzina Caragea Dermen, în lungime de 7300 m. l., cu un diametru de 450 mm., precum și o conductă de ramificație în lungime de 5300 m. l., cu un diametru de 250 mm., pentru alimentarea stației Mamalia.

Tuburile pentru aceste conducte, au fost furnizate de către întreprinderile Miniere și Metalurgice ale Statului R. I. M. M. A.

Conducțiile fiind în încetul funcționării lor este normal că pe o lungime de 12500 m. l., să prezinte deranjamente inerente, majoritatea deranjamentelor provenind din cauze defectelor necunoscute de fabricație care întrerup funcționarea continuă a acestor conducte.

Eliminarea completă a tuturor defectărilor necesită o perioadă de timp întrucât punetele slabe au reieșit în mod treptat în timpul funcționării.

Reparațiunea unei defecțiuni ivite durează între 2 și maximum 6 ore, așa încât populațiunea este rugată a lua cunoștință de cele de mai sus, păstrând tot calmul pentru această perioadă cu întreruperi necesare reparațiilor, cu n'acănă că această perioadă nu va dura decât un timp relativ scurt.

Primar C. FLORESCU

Sărbătorirea d-lui prof. Dr. Someșanu

Funcționarii publici din localitate au sărbătorit Sămbăta seara orin'va buchet la grădina restaurantului „Cochio” pe d-l prof. Grigore Someșanu, fost președinte al asociației funcționarilor publici din Constanta, cu prilejul plecării d-sale din localitate.

Au luat parte peste 150 membri ai asociației.

În numele funcționarilor din asociație au vorbit d-nii: Sever Cărpășianu din partea funcționarilor Camerei de comerț, Bibăescu, din partea funcționarilor jădăcătorești, Vasile Helgiu, din partea corpului d'actic secundar Tomulescu, din partea corpului didactic primar, Traian Turburu din partea funcționarilor vamași, M. Ionescu din partea funcționarilor poștali, Ionescu din partea funcționarilor C. F. R., Pătrăscu, reprezentând funcționarii, și alții.

Toți vorbitorii au relevat activitatea desfășurată de d. Grigore Someșanu în interesul funcționarilor publici.

D. Băbășescu, în numele asociației, a oferit festului președinte un trumos beșon cu înșelăciune de argint și cu monograma sărbătoritului.

Copii zolis de explozia unui sifon

O impresionantă scenocirc s'a produs ieri în comuna Cogealac, din județul nostru. Capitala lașă Brașu, ducându-se la fabrica de siloane Goncea, din acea comună pentru a vorbi cu tatăl său care lucra la fabrică, a rămas câțiva vreme în ample sifone. La un moment dat, un silou care se afla în fecărcat a făcut explozie, strălucind-se cu un șugomet infernal în noaptea de bechi. Unul din cloșuri, timpina de gaze cu o putere necunoscută, s'a falpit adânc în pieptul micului Goncea, perforându-i mușchii și svingând păsă la izmă care a fost stinsă grav. Copilul s'a prăbușit imediat la pământ într-un lac de sânge.

Medical chemat la grabă, n'a putut decât să constate moartea nefericitului copil, servindu-i prioritar inima.

Șeful postului de jandarmi face cercetări pentru a stabili cauzele accidentului.

Paludismul antădată și acum

Chiar din antichitate paludismul a fost o plăgă pentru omenire. La Erei, în valea Palestinei, se cunoștea ca siguranță această boală și se poate citi în scrierile lor că Iehova pedepsea pe omenii prin „lepra” și e probabil că era vorba de „lepra de mlaștină” sau paludism.

Românii au suferit și ei mult din cauza paludismului, căci capitala lor, Roma, era în imediată apropiere a mlaștilor poștine, atât de celebre, unde țânțarii propagatori de paludism, se taceșor. Românii erau atât de convinși că aceste mlaștini conțineau un pericol înșelător de conștinși mari lucrări de drenaj pentru scutirea regiunii. Aceste lucrări de drenaj scutiră areele adesea conduse de grosimea mlaștii, înșelându-se pe sute de kilometri. Ele există și azi.

Într-o noaptea înșelătoare, în titulele „Paludismul, factor neglijat în istoria Grecilor și Romeilor”, Ionescu declară că „paludismul îne forțele Grecilor și transilvaniei pe Români, mult mai vigerosi, în breșe lăștate de sânge”.

E înșel să insistem asupra faptului că paludismul este încă actual, în țara noastră, în zilele noastre, paludismul poate — ca în timpul Grecilor și Romeilor — să joace un rol important în războiu.

În marele războiu (1916) trupele aliate fură sursăpăzite dintr-o parte din Balcani, de către paludism, într-o armată de 150000 de oameni, iar 60000 bolnavi și 379 morți.

Totodată în războiu nu mai este subordonat, ca altădată, paludismului căci posedăm azi chimia, medicamentele și, care permit să previi și să vindecăm această boală în timpul marșilor războiu (1917) pe frontul din Balcani nu s'a numărât decât o mie cazuri de paludism și 71 cazuri mortale deoarece s'a combătut în mod energetic această maladie prin chimie. Aceste cifre sunt cu atât mai convingătoare, cu cât trupele au fost de două ori mai numeroase în 1917, decât în 1916.

Pentru profilaxia mlaștii, Comisiunea antimlaștii a Ligii Națiunilor recomandă o doză zilnică de 1-1,2 grame timp de 5-7 zile, tratamentul complementar nu se face, ci toate recidivele se tratează în același mod.

Punerea pietrei fundamentale a capitolului militar

Dumitru dim. în prezența capitelor autorităților militare și civile s'a pus piatra fundamentale a capitolului militar, în curtea regi. 13. Au vorbit la această solemnitate președintele Colegiului de d-l general Mădăc.

Accident de muncă

Eri dimisionat pe când salubrității Stoica Gheorghe se trădea să speze singur un toc la o fereastră a brătarului Nicolae Rădulescu Iocoi, care nu era bine fixat și căzu pe la manșonilor, cauzându-i mai multe leziuni pe corp precum și o rănă adâncă la cap.

Nelucricitul muncitor a fost ridicat și transportat în grabă la spital unde a fost internat în stare disperată.

Starea lui simțorându-se se speră că va scăpa cu viață.

Informațiuni

Serviciul Maritim Român organiza în ziua de Dumitru 19 Iulie o excursie la Mangalia cu vaporul Regele Carol I.

Plecarea din Constanta (gara Martini) la ora 11. Dejun la bord cuprins în prețul biletelui după clasă.

Sosirea la Mangalia ora 13. Excursioniștii pot debarca la uscat cu bărel pentru a vizita plaja, orașul și eventual a face baie.

Imbarcarea se va face la ora 15.30. Inapoarea la Constanta la ora 18.

Costul transportului cu bărcile la Mangalia prilește pe excursioniștii.

Prețul biletelui clas. I 550 lei, II 400, clas. III, 350, în care preț intră și dejunul la bord, la clas. IV fără dejun 250 lei.

În timpul excursiunii va funcționa la bord bufet bine avortat cu răcoritoare.

Muzică și dans
Biletul de imbarcare la casele S. M. R. Gara Maritimă de Luni 4 Iulie.

Ziarul „Univerul” a fost suspendat pe unii zile, pentru neobservarea că n'a respectat unele dispozițiuni din legea și reglementările pentru controlul mijloacelor de apariție ale publicațiilor periodice.

Joi 14 Iulie se va deschide noua linie ferată Carmen Sylva-Mangalia.

Itinerariul trenurilor pe această linie îl vom publica mâine.

Legea administrativă ai căre prim proiect a suferit unele modificări, va fi pusă în câteva zile de acord cu observațiunile Consiliului superior legislativ și apoi o va fi supusă M. Sale Regelui spre sancționare.

Dr. Victor Climescu
Medic Director Sanatoriul C. T. C. Carmen Sylva, reîntors din Germania da consultații de Ortopedie, Tuberculoză-Chirurgicală, chirurgie, Miercurea și Sămbăta între 5-8 la Constanta, în Bulevardul Ferdinand 36, etajul II.

Anglia și România

Novii grei se ridică din nou pe orizontul internațional.

Lupta de concurență dintre națiuni începe să ia o intensitate care ar putea să se soldeze cu o nouă conflagrație ca în 1914.

În cercetarea cauzelor războiului mondial din 1914—1919, istoricii vorbesc cu insistență de o cauză: tardivitatea și timiditatea diplomației engleze în precizarea punctului de vedere specific în momentul de criză din Iulie 1914. Dacă Anglia și-ar fi spus cuvântul răpedit, agresorii și cercările sistematice care împingeau la războiu mondial și-ar fi retras inițiativa declanșării. Cu vântul Angliei stărua prea greu în balanta pentru a fi neglijat sau pentru a se merge împotriva hotărârilor sale.

Interesele Angliei în actualul moment istoric sunt interese amicale pacifice. Ele coincid cu interesele celei mai adânci și esențiale ale României.

De altminteri între țara noastră și Anglia au existat de peste un veac cele mai strănse și mai amicale legături economice și politice.

Sociologia românească a stabilit prin St. Zlatina și Radu Rosetti că dezvoltarea modernă a României este indisolubil legată de pacea europeană. Prin tratatul de pace dela Adrianopol din 1829, diplomația engleză a ridicat o parte din capitalitățile economice ale imperiului otoman, introducând libera concurență europeană pentru mărțurile — în speșe, cerealele—Moldoivi și Valahiei. Articolul 5 din tratatul dela Adrianopol este considerat ca actul de naștere al României moderne economice.

Aceste schimbări economice

s'au intensificat mereu și se culmina în silența din 1916.

În epocă de acest an, investițiunile engleze de capital în România au sporit în mod considerabil.

Se cunoaște colaborarea strânsă în materie de petrol. Capitalul englez a găsit și alte debazile.

Prietenia dintre Anglia și România se adâncește în timp de pace, pentru a fi cu atât mai puternică în timp de războiu.

Cărți-Reviste

Primim la redacție numărul pe lună din „Prietenul estival” — Foarte pentru educația morală a oștașilor din garnizoana Constanta, alcătuită și împărțită gratis de pr. căpit Ilie Deleanu confesorul garzi/soșoi.

Repetăm cu acest prilej, cuvintele bune cu care am însemnat apariția primului număr al acestei folioare publicității.

Grav accident în port

Alături seară, în timp ce se încălca vâșel „Secova”, automobilul No. 130 C. C. C., condus de d-l Capato A. h. le și în care se afla și d. Macri, a lovit un cable ce fusese întins deocarmezigul șovalui ce duce la silozuri, pentru necesitățile încălzirii vasului.

Cei doi ocupanți ai mașinii au fost răniți.

Au mai fost răniți cu acest prilej funcționarul Gărcimaru de la S. M. R. și muncitorii Vălcășan D-tru Oașă Vasile.



Mica publicitate

Biblioteca de ocazie cumpăr. Adresa la Redacție. 5 gr.

Automobii marca „Nash” cupeu, stare excelentă, vând eficient, adresă: Pera Pallace, ora 12, Constanța. 3—

Se caută imediat un bun mecanic agricol. A se adresa la ziar. 3—

De Vânzare

Lotul 3, cartier 1 dela plaja Mamaia. Suprafata 477 m². Distanta spre oras, de la Cazino, circa 500 m. distanta dela parcare la Mare circa 70m. Amatori se vor adresa la redacția „DOBROGEA JUNĂ”, unde vor primi și alte laururi.

DE INCHIRIAT două apartamente cu câte palra camera și dependente, chiria 30.000 anual, strada Remus Opreanu 16.

A se adresa la 6-1 Magazinul str. Lascar Catargiu 32.

Sufragerie de ocazie, în defecta stare, de vânzare. A se adresa la ziar.

Lecturi de limba engleză conversația, corespondența, stenografia. A se adresa la ziar.

Piața cerealelor

Oborul Constanța la 4 Iulie

Căruje	preț pe kg	kg
8 Orz de toamnă	550	580
2 Secară	-	645
4 Orz	420	425
6 Orz	470	430
24 Porumb	350	370
2 Lemn	75	-
3 Fasole	600	-
1 Rapiță sălbaieică	400	-
3 Pân	120—160	-
2 Lăcuroș	120	-
4 Pae de dughie	180-280	-
8 Pleavă	100-155	-

Nu vă plierdeți Timpul!

căutând în ziare și reviste articole cari pomenește numele dvs, sau tratând problemele cari vă interesează, căci o instituție special creată și bine organizată pentru aceasta poate face acest lucru mai bine și mai eficient ca dvs.

„Serviciul Gazetelor”

Agentie internațională de presă și publicitate
Director, Emil Samoilă
București, str. Sf. Constantin 24, telefon 3-15-15.
urmărește tot ce se publică în cele circa 1400 publicații din România, iar prin intermediul celor 102 agenții similare din străinătate, tot ce se scrie în presa din toată lumea și procură tăcuturi de presă asupra oricărei personalități sau subiect.

Cereți telefonic sau în scris prospecte lămuritoare sau o probă gratuită de o săptămână, indicând subiectul care vă interesează.

Dr. Med.

B. M. TATARSKY

Specializat în Berlin în BOLI ȘI OPERAȚIUNI DE NAS, GÂT ȘI URECHII
Broncho-esofagoscopie
CONSTANȚA
Bulevardul Elisabeta No. 5 (vis-a-vis de Cazino) Telefon 117

Cabinet Dentar

NR. 1 DEZEMBRIE

EXTRACȚIUNI ÎNTRU SUPRĂ
Danturi fixe în aur
(American Bridge)
Intorcându-se din străinătate și-a re-luat consultanțele
Str. Plavos 1—Tel. 27-67

Distribucerea produselor

Petroșani

Str. Stefan cel Mare (Manuel) 113
colt cu Strada Ateliereilor
Brihete „Corona”
speciale pentru sobele de teracota și încinerie.

Cărbuni baloanai pentru sobe
Godin. Cărbuni speciali pentru forja.

Desenezi pazeți gâi Cărbuni și Coke Englezești pentru forja, turnători, Calorifera și Sobă.

Prețuri foarte convenabile

Cluj DOBROGEA JUNĂ

DOCTORUL
Edvard N. Bernisla
Societate Internă și de Co-
m. Sotii de Femei
TRATAMENTUL RADICAL
AL BOALILOR VENERICE
— Sifilis, SIFILIS de-
a bărbați și femei prin cele
mai noi metode
Str. Coșbuc No. 60
In doza Farmaciei Centrale-
Constanța, 8—1 și 4—2

Manastirea
„CARITATEA”
DR. ED. DIMITRIU
DR. IUL. MITRU
Str. Carol 131 colt cu Str.
Tache Ionescu 8
Chirurgie — Îmb. internă
Ginecologie — Maternitate
Razi X — Röntgen, Uter
Vitate — Diatermie și
diverse electrisații.
Tratamentele sunt de ad-
la lungă și ultra scurta.
Telefon 412

Doriti a consuma în locurile
CONIAC crest și aromatizat
Crest;
CONIAC
STANDARD
Marca 3 Stele
Produs din alcool de via
(Destinat lave-hit)

Tabletele
acestea
de
CHINOPLASMIN
m'au vindecat de tot de
Friguri de bătă
(Malaria)
ESTE UN PRODUS Bayer

FORD
Noile Modele de Camionete Ford 1938
Cele mai moderne, cele mai solide
cele mai economice.
Automobile de persoane Ford 1938
Trei Modele: 85 C. P.-60 C. P.-34 C. P.
Agent pentru întreaga Dobrogea:
D. ST. DIMITRIU
CONSTANȚA
Str. Carol No. 65 (sub Hotel Grand).
VIZITATI EXPOZITIA

Vă scrijați vuderea
PRIN OCHELARI
ROBINSTON
Depozit de
Fabrică
In Magaziul
de Bijuterii
ERLAUB Str. Carol No. 15
(In fața Postei)

Techirghiol-Băi
Băile SIMIONESCU
s'au
Deschis la 15 Mai
Băi calde cu nomoi
Sudația în corpul Băilor
Cluj DOBROGEA JUNĂ

Comandati stampile în cauciuc și metal la ad-tla ziarului nostru

LOTERIA DE STAT
Jucați la marea colectura principala
MERCUR
Constanța, Strada Carol No. 49 (vis-a-vis de Poșta)